

港商20年資助3000滇貧困生

關心成長困難心理健康 啓發未來回報社會

香港文匯報訊(記者 譚旻煦 昆明報道)在雲南投資、生活的近20年間,港商莊哲猛和企業以不同形式資助了近3,000名雲南貧困學子完成學業,他被這些學生們叫作「莊叔叔」。如今,他已經回到香港生活,但仍繼續幫助着貧困學子們。莊哲猛說,對這些學子的資助,不僅是給他們學費或路費,更有效的資助,是要關心他們成長過程中遇到的困難及心理健康,啓發他們回報社會。

「我一直稱呼他為莊叔叔,是因為他作為成功人士、集團老總,身居高位,為人還那麼和藹親切,還一直掛念我們學子。他不但願意免費資助我們,還經常關心我們的生活和學習,在我們有困難時給予幫助和鼓勵,就像我們家裡人一樣給予我們關懷和愛護。」魯春江現在已經畢業參加工作,他這樣告訴記者為什麼受他幫助的學子都喜歡叫他「莊叔叔」。

「資助不僅是給錢」

不過,莊哲猛記憶中,孩子們對他的稱呼,一開始並沒有那麼「年輕」。記得20年前收到孩子們寄來的感谢信都是寫「莊爺爺」。或許在孩子們眼中,做慈善幫助人的都是「老頭子」吧,莊哲猛說,直到後來孩子們與他見了面,才改口叫他「莊叔叔」。

莊哲猛自上世紀九十年代就開始資助貧困學生,到現在具體資助過多少學生,「真的記不清了,在雲南,個人與公司以不同的方式資助過的學子應該有3,000多吧。」莊哲猛說。

他說,其實這麼多年對這些貧困學子的資助,不僅僅是給他們學費或路費而已,更有效的資助,是要關心他們成長過程中遇到的困難,也要關心他們的心理健康。而且更重要的是,要讓他們在接受到幫助的時候,學會用感恩的心回報這個社會,學會幫助需要幫助的人。

公開個人手機號

如今,莊哲猛已經回到香港生活,但仍繼續幫助着貧困學子們。他還公開了自己的手機號,並通過本報表示,願意幫助雲南以及內地到香港讀書的學子,只要他們有需要,都可以打電話找到他。

「莊叔叔,春節快樂」、「莊叔叔,感恩節到了,感謝您對我的幫助,祝天天開心」、「父親節快樂」、「中秋節愉快」……現在,每一個節日,莊哲猛的手機都會收到許許多多這樣的祝福短信。他說,收到孩子們發來的這些信息,心裡很高興,而他也會一一給他們回覆,問候他們的生活情況,鼓勵他們好好學習,啟發他們將來回報社會。

各地寄來的感謝信存了好幾箱,而最令他欣慰的是,一些曾受他幫助的學子畢業後,開始力所能及地幫助他人。「很高興,我知道一些受過助的學子已經學會幫助別人了,這種愛心的傳承正是自己資助學子希望看到的。」



■港商莊哲猛和企業以不同形式資助了近3,000名雲南貧困學子完成學業,他被這些學生們叫作「莊叔叔」。 記者譚旻煦攝



■林君瑾慈善基金會2010年創辦「為愛為夢想夏令營」,帶孩子們走出去開拓眼界。 記者譚旻煦攝



■香港海鷗助學團愛心人士到受助學生家中訪問。 通訊員黎鴻凱攝

捐資助學多樣 夏令營拓眼界

香港文匯報訊(記者 譚旻煦 昆明報道)近年來,港人對於內地貧困學生的資助方式正發生改變。以前,最主要的方式就是為他們提供學費,幫助他們完成學業;現在,舉辦夏令營帶他們開拓眼界,在提供資助的同時,也讓他們幫助別人等,這種形式更加有利於幫助他們走出困境,將愛的正能量傳遞下去。

2003年,香港特區政府上訴團(城市規劃)成員、雅仕維傳媒集團董事長林德興以父親的名字成立了林君瑾慈善基金會,十餘年來,每年在雲南資助的學生已達300多人。為開闊孩子們的視野,基金會從2010年開始創辦了「為愛為夢想夏令營」,每年暑期組織優秀的學生赴北京或其他城市參加夏令營活動。

去年10月31日,香港海鷗助學團資助雲南大學300名學子捐贈儀式在雲南大學舉行,捐贈合計人民幣286.29萬元,用於300名2015級雲南大學家庭經濟困難大學生完成大學課程學費的一半費用。

據了解,助學團捐贈資助家庭學生完成大學課程學費的「一半費用」,意在避免造成受助學生的依賴思想。同時,助學團號召其親友或其他社會人士關愛貧困家庭學生,為他們提供兼職崗位。助學團成員在捐資助學的同時,還與受助大學生一對一結對活動以帶給他們精神上的鼓舞。



■受助學子魯春江。 記者譚旻煦攝

受助學子傳承愛心助他人

香港文匯報訊(記者 譚旻煦 昆明報道)魯春江是莊哲猛資助過的眾多學子中的一員,他老家在雲南省楚雄州元謀縣,現在已經畢業工作了,力所能及幫助別人,已經成為他生活中的常事。現在每到節假日,他都會回到自己的家鄉,去給孩子們補習,教他們一些知識和做人的道理。

2009年高考結束,家庭經濟困難的魯春江四處奔波為籌集大學的學費着急,有一天接到高中班主任電話說,時任世紀金源(雲南)集團董事長的莊哲猛先生願意資助他。魯春江說,當時聽到這個消息全家就像過年一樣,簡直是天大的喜訊,無異是中了六合彩。

魯春江第一次見到莊哲猛,他還記得,莊叔叔親切和藹地說許多鼓勵的話,並承諾資助我們大學幾年的學費和車旅費,讓我們安心學習,無後顧之憂。

被同學們稱為「老大哥」

魯春江在學校的時候,會經常幫班裡的同學做一些力所能及的事,同學們親切叫他「老大哥」;現在工作了他也會幫同事做一些他們做不了的事。

魯春江說,自己剛參加工作不久,暫時在經濟上對其他需要幫助的學生可能會少一點,但是在有人需要捐款和幫助的時候,他一定會慷慨解囊。「喝水不忘挖井人。」他說,要常懷感恩之心,盡自己所能幫助一些需要幫助的人,把這份愛傳遞下去。對於受資助還在校的人,他希望學子們能安心踏實認真完成學業,爭取早日找到工作,不辜負家人朋友期望,把愛的正能量傳遞下去。

港賽馬赴從化訓練將成常態

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報道)香港賽馬首次實現跨境往返訓練。記者近日從皇崗海關了解到,29日,2匹香港賽馬和2名馬童首次經皇崗口岸試運入境,並在官方獸醫的護送下前往廣州從化馬匹訓練場進行訓練。據悉,從化訓練基地將在明年啟用,屆時香港賽馬跨境往返訓練將常態化。

7分鐘驗放通關

香港賽馬會跨境往返訓練是促進粵港兩地合作發展的重點項目,已歷經多年籌備,一直以來備受國內外各方關注,深圳邊檢和檢驗檢疫部門都為此次賽馬的跨境運輸工作開闢了「綠色通道」。皇崗口岸出入境邊防檢查站,專門為賽馬規劃了最佳出入境路線,其中車輛及司機使用「快捷通」系統驗放,隨行馬童按照普通旅客進行查驗。此外,皇崗口岸專門設立了「香港賽馬通關通道」,實現了馬匹快速通關。

深圳檢驗檢疫局為保障測試馬匹快速通關,成立了首次試運工作小組,與廣東檢驗檢疫局、香港漁護署、香港賽馬會等溝通協調,提前預案。馬匹入境時,整個報檢審單、核實貨證、臨床檢查、單證出具等過程僅用時

7分鐘。隨後,賽馬在官方獸醫的護送下,沿「從化無規定馬屬動物疫病區」生物安全通道,運輸至從化馬場指定隔離馬廄。3月1日,該批馬匹沿相同路線從皇崗口岸出境。據悉,此次馬匹跨境試運工作將為下一步馬匹常態化跨境運輸提供經驗。

從化馬場明年運營

自2010年廣州亞運會後,香港賽馬會將從化馬場改造成為香港賽馬訓練中心。從化馬場主要設施是馬匹運動訓練場及其配套工程,可以容納至少1,500匹賽馬,同時擁有按照國際賽馬標準設計的草地跑道、泥地跑道兩條,將是內地首個最高標準、最大規模的賽馬場。此外,從化馬場還建有瞭望塔、馬廄、馬匹醫院、高級會所等配套設施。

記者了解到,從化馬場將在2017年開始常態化運營,屆時,香港賽馬將往返粵港兩地進行訓練和比賽。首次試運結束後,香港賽馬會將繼續進行每月一至兩次馬匹跨境往返試運,並將有序增加測試馬匹和馬箱數量。對此,深圳檢驗檢疫局方面表示,將在相關合作協議框架下,不斷優化口岸檢驗檢疫模式,豐



■香港賽馬由車輛運載,經皇崗口岸到從化馬場進行訓練。 皇崗口岸供圖

富查驗手段、提高工作效率;鍛煉獸醫隊伍,積極參與賽馬檢疫各個環節。

港科大創業賽擴賽區 冠軍獎金逾50萬

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)香港科技大學第六屆百萬獎金國際創業大賽廣州賽區啟動儀式,昨日在位於南沙自貿區的香港科技大學霍英東研究院舉行。在此前已舉行五屆相關賽事的基礎上,今屆大賽首次採用多賽區的形式,除香港本地賽外,還將在廣州、北京、深圳、澳門舉行分區賽,面向全球招募團隊。大賽總決賽將於8月5日至6日在南沙科大大霍英東研究院舉行,屆時來自海內外的入圍團隊將齊聚南沙同台角逐。

香港科技大學創業中心主任李漢強表示,通過前五屆比賽已取得一些成效,已有一些參賽者通過比賽脫穎而出,但是該比賽的目標並不是為了打造成功的企業,而是打造一個平台幫助年輕人打開思維。

據透露,今屆大賽比賽獲得冠軍的團隊至少將獲得50萬以上的獎金。不過,大賽組織者也表示,近幾年各地的創新創業大賽舉辦得如火如荼。此次創業大賽的着眼點並不在爭奪獎金,更重要的是為參賽團隊提供不同層次和階段的創業培訓以及導師及融資服務,更加關注團隊的賽後發展。



■香港科技大學第六屆百萬獎金國際創業大賽廣州賽區啟動。 本報廣州傳真

港航聯手吉林旅行社推高端遊

香港文匯報訊(記者 廖一 綜合報道)近日由香港航空攜手香港海洋公園、香港DFS、香港奧特萊斯、吉林省環球國際旅行社重磅推出的《魅力香港》系列高端香港旅遊產品在吉林長春舉行新聞發佈會,並宣告新產品正式上線預售。

多年來,香港一直是深受吉林省遊客及居民喜愛的旅遊目的地之一,吉林省獨特的冰雪旅遊和文化旅遊產品也對香港遊客有着極大的吸引力,兩地旅遊機構和旅遊企業的交往十分密切,旅遊合作成果豐碩。今年以來,在吉林地方政府的高度重視下,經地方政府旅遊局與香港航空公司多次協商,確定由香港航空公司執飛長春—

香港直飛航線。通過競爭程序,吉林省環球國際旅行社成為該航線的包機人。

此次發佈會上主推港澳產品的品質遊,打造純淨港澳旅遊,確保品質的同時也讓利給消費者,讓消費者放心。吉林省環球國際旅行社總經理朱瑩表示,希望省內各地旅行社積極利用長春—香港直飛航線,不斷推出優質的香港旅遊產品,自覺抵制低價劣質團,為市民及遊客提供豐富、便捷、優質的旅遊產品和服務。

據悉,截至去年12月31日,長春—香港航線累計飛行106班,累計入境13,973人次,出境14,220人次,上座率超過76%,受到香港航空公司的高度評價。



■《魅力香港》系列高端香港旅遊產品推介會現場。 本報吉林傳真